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	COLEGIO SANTA MARTA
MATERIAL DE MATEMÁTICAS
IVº Medio

	
Unidad 2 / parte 1


	
	
	
	Prof.: Natalia Chacón- Andrea Aldea  



	En esta Unidad de Datos y Azar, primeramente, recordaremos contenidos vistos anteriormente que nos ayudarán a la mejor comprensión de los contenidos posteriores con respecto a estudios estadísticos, estos son las Medidas de Tendencia Central, las Medidas de Dispersión y de Posición. Si no recuerdan de lo que les estoy hablando… Tranquilos… A continuación, les dejo el material explicativo de cada una y algunos videos que les ayudarán a comprender mejor, con ejercicios incluidos.
Recordemos…
MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL
Las medidas de tendencia central son medidas estadísticas que pretenden resumir en un solo valor a un conjunto de valores. Representan un centro en torno al cual se encuentra ubicado el conjunto de los datos. Las medidas de tendencia central más utilizadas son: media, mediana y moda.

Ver video introductorio que corresponde a las medidas de tendencia central en datos no agrupados: https://www.youtube.com/watch?v=fOuRqk1nzgY&t=252s
Ver video introductorio que corresponde a las medidas de tendencia central en datos agrupados: https://www.youtube.com/watch?v=leotQ32xZQ0

Algunas definiciones importantes para recordar:
· Datos no agrupados: Son los datos que nos entregan de manera aleatoria y desordenado, por ejemplo: 5, 0, 8, 15, 1, 6, 8, 7.
· Datos agrupados: Son los datos que nos entregan de manera que se encuentran en una tabla de valores, por ejemplo:
	Nombres
	Edades

	María
	13

	Javiera
	12

	Sofía
	11


· : Media aritmética o promedio.
· : Cada dato entregado, por ejemplo 1, 3, 6; , , 
· : Total de datos entregados, por ejemplo 0, 5, 2; 
· : Frecuencia absoluta, indica cuántas veces se repite cada valor.

A continuación, se explicará una de las medidas de tendencia central (Media aritmética) con su respectivo ejemplo, esto para el caso de tener datos no agrupados y agrupados.

MEDIA ARITMÉTICA O PROMEDIO 
· DATOS NO AGRUPADOS
Se denota como  y para calcularlo se suman todos los datos y se divide por la cantidad de datos totales . La media aritmética entre , , … está dada por:
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Ejemplo

En un partido de baloncesto, se tiene la siguiente anotación en los jugadores de un equipo:
0, 2, 4, 5, 8, 8, 10, 15, 38

Calcular la media aritmética de anotaciones del equipo.


 Por tanto, tenemos que los jugadores del equipo de baloncesto hicieron en promedio 10 anotaciones.

· DATOS AGRUPADOS
Para encontrar la media aritmética de datos agrupados es la sumatoria del producto de cada dato entregado y la frecuencia que posee.
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Ejemplo
La siguiente tabla indica las edades que existen en un curso de tercero medio con 30 alumnos en total.
	Edad

	Alumnos


	15
	5

	16
	22

	17
	3

	Total
	30


Calcular la media aritmética de las edades de los alumnos.


 Por tanto, tenemos que la edad promedio aproximado del curso de tercero medio es de  años. 


· DATOS AGRUPADOS EN INTERVALO

Ejemplo
La siguiente tabla muestra las edades que se encuentran en un colegio desde prekínder hasta cuarto medio. 

	Edades
	Frecuencia absoluta 

	0 - 4
	25

	4 – 8
	59

	8 – 12
	59

	12 – 16
	86

	16 – 20
	71

	TOTAL
	300



A partir de los datos entregados debemos calcular la marca de clase  para cada dato.
La marca de clase es el “promedio” o “punto medio” de los datos del intervalo, por ejemplo, en el primer caso debemos sumar 0 y 4 luego dividirlo en 2.
	Edades
	Frecuencia absoluta 
	Marca de clase 

	0 - 4
	25
	

	4 – 8
	59
	

	8 – 12
	59
	

	12 – 16
	86
	

	16 – 20
	71
	

	TOTAL
	300
	



Ahora se debe ocupar la misma fórmula de la media aritmética anterior:
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Quedándonos de la siguiente forma:

Por tanto, tenemos que la edad promedio aproximado del colegio es de 11,586 años .



Ahora pasaremos a ver las…
MEDIDAS DE DISPERSIÓN
Las medidas de dispersión tratan, a través del cálculo de diferentes fórmulas, de arrojar un valor numérico que ofrezca información sobre el grado de variabilidad de una variable. En otras palabras, las medidas de dispersión son números que indican si una variable se mueve mucho, poco, más o menos que otra. La razón de ser de este tipo de medidas es conocer de manera resumida una característica de la variable estudiada. En este sentido, deben acompañar a las medidas de tendencia central. Juntas, ofrecen información que luego podremos utilizar para comparar y, si fuera preciso, tomar decisiones.
En esta ocasión no veremos todas estas medidas, pero si las mas utilizadas y relevantes, que son la desviación media o desviación promedio, el rango, la varianza y la desviación estándar.
*DESTACAR QUE ESTAS MEDIDAS SOLO SON EN BASE A LA MUSTRA DE UNA POBLACION Y NO A LAPOBLACION EN SÍ.

         Ver videos introductorios
https://www.youtube.com/watch?v=Xq3thcQqwbc
https://www.youtube.com/watch?v=Efg6G8vlVUA


· DESVIACIÓN MEDIA O DESVIACIÓN PROMEDIO 

· DATOS NO AGRUPADOS

Ver video introductorio de la desviación media de datos no agrupados:
https://www.youtube.com/watch?v=wJDbA8EWijE

La desviación media o desviación promedio es la media aritmética de los valores absolutos de las desviaciones respecto a la media aritmética.

Y viene dada por la fórmula 
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Es decir, se hace la suma total del valor absoluta de la resta de cada dato con le media aritmética o promedio y este resultado se divide por el total de datos.

, se toma un dato y se le resta el promedio.


, símbolo que permite escribir de forma abreviada la suma de varios datos, en este caso particular el valor absoluto de la resta de dato a dato con la media.
, es tomar el resultado de la resta y dejarlo siempre en un valor positivo sin importar el valor real del resultado.

Ejemplo de sumatoria

Si tenemos los números 3, 7 y 11, entonces 



Ejemplo de valor absoluto

 y por otro lado , es decir sin importar el signo del número que se encuentre dentro del valor absoluto, siempre el resultado al aplicar valor absoluto a una expresión matemáticas el resultado es con signo positivo. 

Ejemplo

Si tenemos los números 3, 7 y 11. Para calcular la desviación media en primer lugar debemos calcular el promedio o media aritmética de esos valores.


Luego se debe tomar cada número de los datos y restarlo con la media, en este caso 

Ahora debemos reemplazar según la formula, es decir, cada resta debe ir dentro de un valor absoluto y se suman.

Nos quedará de la siguiente forma:




Finalmente tenemos que la desviación media es , lo que se interpreta que los datos están a una distancia aproximada de  con respecto a la media.

Ver video de la desviación media para agrupar datos:
https://www.youtube.com/watch?v=fjQ2scUC-10&list=PL3KGq8pH1bFTVJUwin0adtC7XJmjXzy04

· DATOS AGRUPADOS

Ver video introductorio de la desviación media de datos agrupados:
https://www.youtube.com/watch?v=bqhLWMdQvhc&list=PL3KGq8pH1bFTVJUwin0adtC7XJmjXzy04&index=13 

[image: ]Se emplea la siguiente fórmula


Por lo tanto, es muy similar a la anterior y la diferencia reside en el componente f (frecuencia absoluta) que multiplica el valor absoluto de la diferencia entre los datos y la media, tal como se ve en el siguiente ejemplo:
*Recuerden que : Frecuencia absoluta, indica cuántas veces se repite cada valor.
Ejemplo

Calcular la desviación media en base a la siguiente tabla sobre las calificaciones de un estudiante en 12 asignaturas.

	Calificación 
	Cantidad de asignaturas 

	3
	4

	4
	2

	5
	3

	6
	2

	7
	1

	Total
	12




Con los datos de la tabla calculamos la media ocupando la fórmula que vimos antes:






Para que sea más fácil se construye la siguiente tabla:

	Calificación 
	Cantidad de asignaturas 
	
	

	3
	4
	
	6

	4
	2
	
	

	5
	3
	0,5
	

	6
	2
	
	

	7
	1
	2,5
	

	Total
	12
	6,5
	13











Luego la desviación media nos queda:




Finalmente tenemos que la desviación media es , lo que se interpreta que los datos están a una distancia aproximada de  con respecto a la media.

· DATOS AGRUPADOS EN INTERVALOS

Ver video introductorio de la desviación media de datos agrupados con intervalos:
https://www.youtube.com/watch?v=AebmXyjuiBE&list=PL3KGq8pH1bFTVJUwin0adtC7XJmjXzy04&index=14

En este caso se utilizan las mismas fórmulas que el caso anterior, solo que ahora debes sacar la marca de clase (que es el promedio o punto medio ente cada intervalo) para luego poder encontrar el promedio.





Ejemplo

Calcular la desviación media de un curso de 40 estudiantes según su altura.

	Altura
	Cantidad de estudiantes


	1,50 - 1,60
	6

	1,60 - 1,70
	15

	1,70 - 1,80
	16

	1,80 - 1,90
	3

	Total
	40











	Altura

	Cantidad de estudiantes

	Marca de clase


	1,50 - 1,60
	6
	

	1,60 - 1,70
	15
	

	1,70 - 1,80
	16
	

	1,80 - 1,90
	3
	

	Total
	40
	



Después de sacar la marca de clase para cada intervalo podemos encontrar el promedio de los datos:




Así como se pudo observar en el video, podemos hacer cada parte de la fórmula de la Desviación Media en la misma tabla para luego solo reemplazar el resultado final de .
	Altura

	Cantidad de estudiantes

	Marca de clase

	
	

	1,50 - 1,60
	6
	
	
	

	1,60 - 1,70
	15
	
	
	

	1,70 - 1,80
	16
	
	
	

	1,80 - 1,90
	3
	
	
	

	Total
	40
	
	
	2.88



El resultado importante es que nos dio al finalizar la tabla (2.88) la cual la reemplazaremos en la fórmula de la Desviación Media.

Por lo tanto, los datos están a una distancia aproximada de  con respecto a la media.

· EL RANGO (R) (amplitud o recorrido)
El rango, también se conoce como amplitud o recorrido estadístico, es un valor numérico que indica la diferencia (resta) entre el valor máximo y el mínimo de una población o muestra estadística. Esta medida indica de alguna manera cuan dispersos están los datos de la distribución, pero no es concluyente ya que solo toma los valores de los extremos por ende debemos de disponer de mas información.
El rango suele ser utilizado para obtener la dispersión total. Es decir, si tenemos una muestra con dos observaciones: 10 y 100 euros, el rango será euros.

Sobre todo, en finanzas, el rango es muy útil para observar cuán grande podría llegar a ser una variación o cambio. Vale la pena mencionar también que el rango en ocasiones no es una medida fija, es decir varía según sea el caso.
Por ejemplo, imaginemos que el crecimiento del producto interior bruto (PIB) de un país, ha estado entre el 3 y el 5% durante los últimos 20 años. El rango para estos datos será del 2%, pero esto no quiere decir que siempre vaya a ser ese. De modo que si en el año 21, el crecimiento es del -1%, el rango de los últimos 21 años pasará del 2% al 6%.

       Ver video introductorio del Rango 
https://www.youtube.com/watch?v=q5bWSTIaV0g&list=PL3KGq8pH1bFTVJUwin0adtC7XJmjXzy04

· VARIANZA ()
La unidad de medida de la varianza será siempre la unidad de medida correspondiente al promedio de los cuadrados de las desviaciones medias alrededor de la media. La varianza nunca tomará un valor negativo ya que al elevarse al cuadrado el resultado siempre será positivo. Cuanto más grande sea el valor de la varianza diremos que está más dispersa o alejada de la media. 
Tener presente que la unidad de medida que posean los datos, al sacar la varianza muestral, deben quedar elevados al cuadrado.

· DATOS NO AGRUPADOS



Ejemplo
Encuentre la varianza, para el conjunto de datos numéricos 8, 15, 11, 5, 10, 12, 8 y 13.
1er paso: encontrar la media de los datos:


2do paso: una vez obtenido el valor de , calculamos :




Interpretación: los valores presentan una variabilidad baja, es decir, la distancia entre la varianza y la media o su dispersión es mínima.
Cálculo de varianza usando tablas:
A continuación, se muestra el mismo cálculo, pero usando tablas, quedando de la siguiente forma:Este valor nos permite calcular la media 
n=8
Este valor permite calcular la varianza 


	Datos
	

	

	8
	-2,25
	5,0625

	15
	4,75
	22,5625

	11
	0,75
	0,5625

	5
	-5,25
	27,5625

	10
	-0,25
	0,0625

	12
	1,75
	3,0625

	8
	-2,25
	5,0625

	13
	2,75
	7,5625

	Total
	8
	
	71,5







· DATOS AGRUPADOS



Ejemplo
Al encuestar a los empleados de dos centros médicos, se obtuvo la información de la tabla. Calcula las medidas estadísticas que te permitan determinar cuál de las empresas distribuye el presupuesto de sueldos con más homogeneidad.
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Para realizar los cálculos, se realiza una tabla similar a la anterior, en cada caso, Centro de médico I y Centro médico II, tal como se muestra a continuación:
	Sueldos
	N° de empleados Centro Médico I

	
	Frecuencia Absoluta (fi)
	

	

	

	

	



	[700-1100[
	10
	900
	9000
	-860
	739600
	7396000

	[1100-1500[
	20
	1300
	26000
	-460
	211600
	4232000

	[1500-1900[
	30
	1700
	51000
	-60
	3600
	108000

	[1900-2300[
	25
	2100
	52500
	340
	115600
	2890000

	[2300-2700[
	15
	2500
	37500
	740
	547600
	8214000

	Total
	100
	 
	176.000
	 
	 
	22.840.000


  
	
	



	Sueldos
	N° de empleados Centro Médico II

	
	Frecuencia Absoluta (fi)
	

	

	

	

	


	[700-1100[
	10
	900
	9000
	-688
	473344
	4733440

	[1100-1500[
	32
	1300
	41600
	-288
	82944
	2654208

	[1500-1900[
	35
	1700
	59500
	112
	12544
	439040

	[1900-2300[
	22
	2100
	46200
	512
	262144
	5767168

	[2300-2700[
	1
	2500
	2500
	912
	831744
	831744

	Total
	100
	 
	158.800
	 
	 
	14.425.600



	
	


Interpretación: Ahora comparamos los resultados y podemos ver qué: El centro médico I tiene una varianza de 230.707 y Centro médico II tiene una varianza de 145.713, luego al comparar las cifras podemos concluir que los sueldos del Centro médico II son más dispersos, es decir hay más diferencia o variabilidad que en el Centro médico I.
Ver link
https://www.disfrutalasmatematicas.com/datos/desviacion-estandar.html



· DESVIACION ESTÁNDAR (S)
La desviación estándar o típica se define como la raíz cuadrada del cuadrado de la diferencia de cada dato con respecto a la media, es decir, es la raíz cuadrada de la varianza; se representa por el símbolo S y matemáticamente se expresa por la ecuación: 



Ejemplo
Para calcular la Deviación típica basta sacar la raíz cuadra de la varianza, si tomamos el ejemplo del conjunto de datos numéricos 8, 15, 11, 5, 10, 12, 8 y 13, visto en varianza, sólo nos queda sacar la raíz cuadrada del número obtenido:
Por tanto,  
Luego la desviación estándar es 

Entre más elevado sea el numero de la Desviación estándar se refleja una mayor dispersión de los datos con respecto a la media y para números cercanos a cero tenemos menos dispersión de los elementos con respecto a la media.
Ver video 
https://www.youtube.com/watch?v=cg4kUsbjQms



Y por último las…
MEDIDAS DE POSICION

Ver video introductorio:
https://www.youtube.com/watch?v=suSz9RXFNTs

Las medidas de posición se llaman en general cuantiles y se pueden clasificar en tres grandes grupos: Cuartiles, quintiles, deciles y percentiles.
Las medidas de posición como los cuartiles, quintiles, deciles y percentiles dividen a una distribución ordenada en partes iguales. Para calcular las medidas de posición es necesario que los datos estén ordenados de menor a mayor.
1. Los Cuartiles :  son los tres valores de la variable de una distribución que la dividen en cuatro partes iguales, es decir, al 25%, 50% y 75%. 
Para calcular el valor de uno de los cuatro cuartiles, se utiliza las siguientes fórmulas:
· Datos No Agrupados *Recordar que estas fórmulas nos indican la posición en donde se encuentra el dato del cuartil, decil o percentil.



· n es impar: 
· n es impar: 
· Datos Agrupados *Recordar que estas fórmulas nos indican la posición en donde se encuentra el dato del cuartil, decil o percentil.
Recordar que estas fórmulas nos indican la posición en donde se encuentra el dato del cuartil, decil o percentil.


· 
· n es impar: 
· n es impar: 
2. Decil : Los deciles son ciertos números que dividen la sucesión de datos ordenados en diez partes porcentualmente iguales. Son los nueve valores que dividen al conjunto de datos ordenados en diez partes iguales, son también un caso particular de los percentiles. Los deciles se denotan D1, D2, …, D9, que se leen primer decil, segundo decil, etc.
· Datos No Agrupados

· n es impar: 
· n es impar: 
· Datos Agrupados
· 
· n es impar: 
· n es impar: 

3. Percentil : Los percentiles son, tal vez, las medidas más utilizadas para propósitos de ubicación o clasificación de las personas cuando atienden características tales como peso, estatura, etc.
Los percentiles son ciertos números que dividen la sucesión de datos ordenados en cien partes porcentualmente iguales. Estos son los 99 valores que dividen en cien partes iguales el conjunto de datos ordenados. Los percentiles (P1, P2, ... P99), leídos primer percentil, ..., percentil 99.
· Datos No Agrupados

· n es impar: 
· n es impar: 
· Datos Agrupados
· 
· n es impar: 
· n es impar: 

Ver videos de ejercicios en caso de datos no agrupados y agrupados y la utilización de las fórmulas:

https://www.youtube.com/watch?v=sCeuhr0nF1w
https://www.youtube.com/watch?v=Eju_9eM4PZg
https://www.youtube.com/watch?v=fSOl8fYheMY








Les dejo algunos ejercicios con la solución respectiva para que practiquen …
EJERCICIOS

1. En una florería ofrecen distintos tipos de arreglos florales y estos con diversos precios según la complejidad del arreglo y la cantidad de flores que se utiliza. Para el día de la madre se realizaron arreglos florales especiales, los que se vendieron a los siguientes precios:
$15.000   $18.000   $20.000   $15.000   $14.000   $18.000   $15.000   $12.000   $18.000   $15.000
Sacar el rango o amplitud de los datos dados.
Solución: 
2. Calcular la varianza y desviación estándar de los siguientes datos:
20, 18, 40, 30
Solución: 
3. Los siguientes datos hacen referencia a la cantidad de autos que poseen 25 familias en la comuna de Buin.
	
	

	0
	4

	1
	12

	2
	4

	3
	3

	4
	2



A partir de la tabla encontrar la media o promedio, la varianza y desviación estándar.
Solución: 
4. La siguiente tabla indica la cantidad de horas trabajadas en una semana de 130 trabajadores de una empresa de electricidad.

	Horas
	

	55 – 60
	5

	60 – 65
	18

	65 – 70
	20

	70 – 75
	50

	75 – 80
	17

	80 – 85
	16

	85 - 90
	4



A partir de la tabla encontrar la media o promedio, la varianza y desviación estándar.
Solución: 
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Ejemplo
A continuacion, se muestra la tabulacion de las edades de una poblacién de 60 personas

Edad Marca de clase Frecuencia fixi
x Absoluta
8amenosde11 |95 10
11amenosde1d [125 8
14amenosde17 [155 11
17amenosde20 | 185 9
20amenosde23 21,5 10
23amenosde 26 | 24,5 4
26amenosde29 [ 27,5 1
29amenosde32 [305 7
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Ejemplo . r 1 , utilizand

En un partido de baloncesto, se tiene la siguiente anotacién en los jugadores de un equipo
0,2,4,5,8,8,10, 15,38

Calcular la media de anotaci6n del equipo.

_0+2+4+5+8+8+10+15+38 _90

10 10
Por tanto, tenemos que los jugadores del equipo de baloncesto hizo en promedio 9 anotaciones.

La DESVIACION MEDIA

44 que tienen PROMEDIO 28,2 nte man
Calculo de la media para datos agrupados

La media en el caso de N datos agrupados en n intervalos viene dado por la férmula: 110-22,2| + |18-28,2| + |20-28,2] + [21-28,2| 28,2|+|34-28,2| + |43-28,2] + |44-28,2] + |44-28,2)
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Cémo calcular, la media, la moda y la mediana
Media aritmética (x) o promedio

Es aquella medida que se obtiene al dividir la suma de todos los valores de una variable por la frecuencia total . En palabras més simples, corresponde a la
suma de un conjunto de datos dividida por el nimero total de dichos datos

suma de todos los valores _ X, +X, +X; +X, +... +X,

cantidad total de datos N

Ejemplo 1:
En matematicas, un alumno tiene las siguientes notas: 4,7,7,2, 5,3
n=6 (numero total de datos)

4+7+7+2+5+3 _28
B e K]
6 6 ’

La media aritmética de las notas de esa asignatura es 4,8. Este nimero representa el promedio
Ejemplo 2:

Cuando se tienen muchos datos es mas conveniente agruparlos en una tabla de frecuencias y luego calcular la media aritmética. El siguiente cuadro con las
medidas de 63 varas de pino lo ilustra

Largo (en m)Frecuencia absoluta [Largo por Frecuencia absoluta

10 = 50
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